
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA

XVII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE

(a risposta scritta)


Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale delle autonomie locali e 
della funzione pubblica


Chiarimenti in merito alle irregolarità nella corresponsione dei gettoni di presenza ai 
consiglieri comunali del Comune di Giarre


Premesso che:


in seguito a diversi esposti presentati da un ex consigliere comunale al 
Sindaco, al Segretario Comunale, al Collegio dei revisori del Comune di Giarre, 
all’Assessorato Autonomie locali della Regione Siciliana nonché al Procuratore 
Regionale della Corte dei Conti, i destinatari venivano portati a conoscenza 
relativamente a presunte e reiterate irregolarità nell’erogazione di gettoni di presenza ai 
consiglieri comunali;


con il D.D.G. n. 456/S3 del 30.10.2019 e successivo D.D.G. n. 15/S3 del 
03.02.2020, il Dirigente Generale del Dipartimento regionale delle autonomie locali ha 
incaricato il Dott. Giovanni Cocco ad eseguire l’accertamento ispettivo presso il 
Comune di Giarre, con il compito di approfondire i fatti e le circostanze rappresentate 
negli esposti precedentemente indicati e di relazionare con urgenza sull’esito della 
verifica svolta rapportando, eventualmente, i fatti direttamente all’autorità giudiziaria;      


Tenuto conto che:


le fattispecie in ordine alle quali è stata sviluppata l’attività ispettiva 
riguardano essenzialmente: 


a) l’avvenuta liquidazione e pagamento del gettone di presenza anche a favore dei 
Capigruppo e dei delegati sostituti in sostituzione dei Capigruppo, per la 
partecipazione alle sedute delle commissioni consiliari delle quali non erano 
componenti effettivi;


b) il rimborso al datore di lavoro per la fruizione dei permessi previsti dall’art. 20 della 
l.r. n. 30/2000 e s.m.i. per l’assenza dal servizio degli stessi consiglieri, sia 
Capogruppo che delegati;


c) la corresponsione del gettone di presenza a favore dei componenti delle 
commissioni consiliari non permanenti e non previste per legge, ma costituite ai 
sensi degli artt. 11 e segg. del vigente Regolamento sul funzionamento delle 
Commissioni consiliari;
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il termine prescrizionale applicabile a tali fattispecie è quello dell’art. 2946 
del C.C., secondo il quale “Salvi i casi in cui la legge dispone diversamente, i diritti si 
estinguono per prescrizione con il decorso di dieci anni”; 


Rilevato che:


con nota prot. n. 4760 del 29.03.2021, l’ispettore incaricato ha concluso la 
propria attività ispettiva e trasmesso la relativa relazione al Dipartimento regionale delle 
autonomie locali;


il Comune di Giarre deve porre in essere le iniziative necessarie al recupero 
dei gettoni di presenza ai consiglieri comunali corrisposti e non dovuti e al rinvenimento 
dei rimborsi ai datori di lavoro per la fruizione dei permessi previsti dall’art. 20 della l.r. 
n. 30/2020 per l’assenza dal servizio dei consiglieri, per il periodo luglio 2016 – giugno 
2019;


non è stato possibile accertare la partecipazione alle commissioni consiliari 
non permanenti e non previste per leggi, ma costituite ai sensi degli artt. 11 e segg. del 
Regolamento sul funzionamento delle Commissioni consiliari, in quanto i relativi verbali 
sono andati distrutti a seguito delle alluvioni degli anni scorsi;


Considerato che:


è stato accertato il profilo di illegittimità dell’avvenuta erogazione delle 
somme non dovute ai Capigruppo ed ai delegati/sostituti in quanto non effettivi 
componenti titolari, per il periodo luglio 2016 – giugno 2019, per un totale complessivo 
di circa 90 migliaia di euro;


la ricognizione delle somme indebitamente percepite dai consiglieri 
comunali, in qualità di Capigruppo e/o delegati/sostituti, può essere estesa anche ai 
periodi precedenti luglio 2016 e precisamente per le consiliature 2008 – 2013 e 
2013-2016, fermo restando il termine di prescrizione di dieci anni;


il prospetto riepilogativo del pagamento dei gettoni di presenza in favore dei 
consiglieri comunali riporta il dettaglio di tutte le partecipazioni alle commissioni 
consiliari, ive incluse quelle alle commissioni non permanenti e non previste per legge, 
pertanto, è possibile ricavare i gettoni di presenza erogati e non dovuti per tali 
commissioni, anche senza i relativi verbali;


il danno erariale per il Comune di Giarre potrebbe essere superiore a 
quanto già accertato dall’attività ispettiva del Dipartimento delle autonomie locali ed 
incide su una situazione economico-finanziaria dell’Ente non ottimale;


Tutto ciò premesso, tenuto conto, rilevato e considerato,


INTERROGA


il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale delle autonomie locali e 
della funzione pubblica per sapere:
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• se intendono estendere l’attività ispettiva anche ai periodi precedenti luglio 
2016 e precisamente per un periodo di dieci anni, a decorrere dall’attività ispettiva 
già effettuata;


• se non ritengono necessario utilizzare il prospetto riepilogativo del 
pagamento dei gettoni di presenza per l’accertamento della partecipazione alle 
commissioni non permanenti e non previste per legge.


L’interrogante chiede che la trattazione venga fatta con urgenza.


Palermo, 4 maggio 2021


Firmatari:


Jose Marano, Stefania Campo, Francesco Cappello, Gianina Ciancio, Concetta 
Damante, Antonino De Luca, Giovanni Di Caro, Nuccio Di Paola, Giorgio Pasqua, 
Roberta Schillaci, Salvatore Siragusa, Luigi Sunseri, Gianpiero Trizzino, Valentina 
Zafarana, Stefano Zito
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